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Técnica
Pesquisa quantitativa, com abordagem telefônica dos entrevistados. As entrevistas foram realizadas mediante a
aplicação de questionário estruturado com cerca de 10 minutos de duração. Os entrevistados foram sorteados a partir
de listagem fornecida pelo SIMPI.

Universo
Responsáveis por micro e pequenas indústrias do Estado de São Paulo.

Abrangência
Estado de São Paulo.

Coleta de dados
A coleta de dados ocorreu entre os dias 8 a 27 de julho de 2018.

Metodologia
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Amostra
Foram realizadas 302 entrevistas distribuídas da seguinte forma:

 Micro empresas (de 0 a 9 funcionários) = 193 entrevistas
 Pequenas empresas (de 10 a 50 funcionários) = 109 entrevistas
 Região metropolitana = 158 entrevistas
 Interior = 144 entrevistas

A margem de erro máxima para o total da amostra é de 6 pontos percentuais para mais ou para menos considerando
um intervalo de confiança de 95%.

Ponderação dos resultados
Os resultados foram ponderados de acordo com a proporção de micro e pequenas indústrias no Estado de São Paulo, a
natureza do município (região metropolitana e interior) e o setor de atividade segundo dados da Rais ano base 2014.

Metodologia
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Período de referência
As perguntas de avaliação são remetidas a JUNHO, mês anterior à coleta de dados, e as de
expectativa referem-se a AGOSTO, mês posterior.

Metodologia
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Perfil dos entrevistados
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67

33

Masculino Feminino

Perfil dos entrevistados

Sexo 

4
14

30 37

16

18 a 24  anos 25 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 59 anos 60 anos ou
mais

Idade

11

37
52

Ensino fundamental
completo ou
incompleto

Ensino médio completo
ou incompleto

Ensino superior
completo ou
incompleto

Escolaridade 

72

10 18

Proprietário/ Sócio Diretor Gerente

Cargo na empresa

46 anos
Idade média
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Perfil da empresa
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Perfil das empresas – setor e tempo de atuação

45

26

19

10

Até 10 anos

Mais de 10 a 20
anos

Mais de 20 a 30
anos

Mais de 30 anos

Há quantos anos a empresa existe?

30

9

9

7

7

2

1

33

Construção

Confecção de artigos do vestuário e acessórios

Fabricação de produtos alimentícios

Fabricação de produtos de metal, exceto máquinas e
equipamentos

Atividade de impressão

Fabricação de móveis

Metalurgia

Outros setores

Principais setores de atividade



Desempenho da empresa
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(em pontos)
Índice de Satisfação das MPI’s do Estado de São Paulo*
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Avaliação da empresa Faturamento Margem de lucro

*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões subtraiu-se da taxa 
de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Total 
Índices de satisfação têm leve recuperação
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* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção 
positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa 
de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção 
positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa 
de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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Avaliação da empresa Faturamento Margem de lucro
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* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção 
positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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(resposta estimulada e única, em %)

Fonte: P.2 De forma geral, como você avalia a situação de sua empresa hoje: ótima, boa, regular, ruim ou péssima?
Base: Total da amostra 
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Fonte: P.2 De forma geral, como você avalia a situação de sua empresa hoje: ótima, boa, regular, ruim ou péssima?
Base: Total da amostra 
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(resposta estimulada e única, em %)

Avaliação da situação da empresa hoje
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Fonte: P.2 De forma geral, como você avalia a situação de sua empresa hoje: ótima, boa, regular, ruim ou péssima?
Base: Total da amostra 
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Ótima/ boa Regular Ruim/ péssima

(resposta estimulada e única, em %)

Avaliação da situação da empresa hoje

Pequena  
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Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

(resposta estimulada e única, em %)
Faturamento no mês anterior

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?
Base: Total da amostra 

Satisfação com faturamento tem variação dentro da margem, estávelTotal 
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Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Faturamento no mês anterior

Micro  
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Ótima/ boa Regular Ruim/ péssima

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Faturamento no mês anterior

Pequena   
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(resposta estimulada e única, em %)

Margem de lucro no mês anterior
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Ótima/ Boa Regular Ruim/ Péssima

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?
Base: Total da amostra 

Avaliação positiva do lucro tem oscilação para baixo 
Total 
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(resposta estimulada e única, em %)

Margem de lucro no mês anterior

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo?
Base: Total da amostra 
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Índice de Expectativa das MPI’s do Estado de São Paulo*

*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados da questão referente à expectativa da situação geral, e subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, 
somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados da questão referente à expectativa da situação geral, e subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, 
somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados da questão referente à expectativa da situação geral, e subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, 
somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação da empresa no próximo mês
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VAI MELHORAR VAI FICAR COMO ESTÁ VAI PIORAR

Fonte:  P.3 E você acredita que a situação de sua empresa irá melhorar, piorar ou ficará como está no próximo mês? Muito ou um pouco?
Base: Total da amostra 

Para 47%, situação da empresa no próximo mês ficará igualTotal 
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Fonte:  P.3 E você acredita que a situação de sua empresa irá melhorar, piorar ou ficará como está no próximo mês? Muito ou um pouco?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação da empresa no próximo mês

Micro 
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Fonte:  P.3 E você acredita que a situação de sua empresa irá melhorar, piorar ou ficará como está no próximo mês? Muito ou um pouco?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação da empresa no próximo mês

Pequena 
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Investimentos 
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Índice de investimentos das MPI’s do Estado de São Paulo*
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* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes ao investimento no mês anterior. Para cada uma destas questões subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de 
menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Índice de investimentos, que varia de 0 a 200, passou de 23 para 34 pontos
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes ao investimento no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção 
positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes ao investimento no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de 
menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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(resposta estimulada e única, em %)
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Fez algum investimento Não fez

Investimentos em máquinas e equipamentos, reforma ou ampliação do 
espaço físico no mês passado

P.5A Sua empresa utiliza máquinas e equipamentos para fabricar produtos ou prestar algum tipo de serviço ? P.5 No mês passado, sua empresa fez investimentos na compra de máquinas ou equipamentos ? P.6A O trabalho 
de sua empresa é feito em local específico, como um barracão, ou é feito no local  onde estão os clientes ? P.6 No mês passado, sua empresa fez investimentos em reforma ou ampliação do espaço físico onde funciona ? 
Base: Total da amostra 

Taxa de investimento passou de 12% para 17% entre junho e julho 
Total 



37(resposta estimulada e única, em %)

Investimentos em máquinas e equipamentos, reforma ou ampliação do 
espaço físico no mês passado
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  Em máquinas e equipamentos

P.5A Sua empresa utiliza máquinas e equipamentos para fabricar produtos ou prestar algum tipo de serviço ? P.5 No mês passado, sua empresa fez investimentos na compra de máquinas ou equipamentos ? 
P.6A O trabalho de sua empresa é feito em local específico, como um barracão, ou é feito no local  onde estão os clientes ? P.6 No mês passado, sua empresa fez investimentos em reforma ou ampliação do 
espaço físico onde funciona ? 
Base: Total da amostra 
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  Em espaço físico



38(resposta estimulada e única, em %)
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Fez algum investimento Não fez

Investimentos em máquinas e equipamentos, reforma ou ampliação do espaço 
físico no mês passado

P.5A Sua empresa utiliza máquinas e equipamentos para fabricar produtos ou prestar algum tipo de serviço ? P.5 No mês passado, sua empresa fez investimentos na compra de máquinas ou equipamentos ? 
P.6A O trabalho de sua empresa é feito em local específico, como um barracão, ou é feito no local  onde estão os clientes ? P.6 No mês passado, sua empresa fez investimentos em reforma ou ampliação do 
espaço físico onde funciona ? 
Base: Total da amostra 
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Pequena 
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Impostos, empréstimos e 
endividamentos 



40

P.147 No último mês, sua empresa fez alguma consulta para tomar empréstimo ou financiamento?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Consulta por empréstimo ou financiamento/Taxa de sucesso

12
9

12
14

11

16
13

10 9 9 9

15

Empresa fez consulta para tomar empréstimo ou financiamento?

62

30

8

SIM NÃO Não recebeu resposta

Obteve empréstimo ou financiamento

P.148 E a empresa foi bem sucedida na tomada da empréstimo ou financiamento ?
Base: Entrevistados que fizeram consulta por empréstimo ou financiamento

12 11 13 14 13
16 14

11 11 11 10

16

Agosto Setembro Outubro Novembro
Dezembro Janeiro Fevereiro Março
Abril Maio Junho Julho

17
21 20

14
22

16 19 20 22 22
15 17

Micro

Pequena

Total
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P.149 Na sua opinião, dentre os itens que vou citar, qual é a principal dificuldade para uma empresa como a sua tomar empréstimo ou financiamento hoje: ________ E a segunda maior dificuldade ? E a terceira ? 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Dificuldades para tomar empréstimo ou financiamento

42
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40
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12 12

3

47
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10 13

1
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11 11
3

36
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14 13
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5
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43
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12 11

2

43

21
13 10

1

50

19
12

8
1

43

21
13

8
2

49

18
9 9

3

Taxa de juros Falta de linhas de crédito adequadas ao
tamanho do negócio

Restrições por causa de outras dívidas Garantias exigidas por bancos ou
instituições

Prazo para pagamento

Agosto Setembro Outubro Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro Março Abril Maio Junho Julho

Taxa de juros segue como a principal dificuldade para a obtenção de empréstimo ou 
financiamento

* Citações até 3%.
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P.149 Na sua opinião, dentre os itens que vou citar, qual é a principal dificuldade para uma empresa como a sua tomar empréstimo
ou financiamento hoje: ________ E a segunda maior dificuldade ? E a terceira ? 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Dificuldades para tomar empréstimo ou financiamento
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Taxa de juros Falta de linhas de crédito
adequadas ao tamanho do

negócio

Restrições por causa de outras
dívidas

Garantias exigidas por bancos
ou instituições

Prazo para pagamento

Agosto Setembro Outubro Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro Março Abril Maio Junho Julho

Principal dificuldade para empréstimos ou financiamento entre as micros

* Citações até 3%.
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P.149 Na sua opinião, dentre os itens que vou citar, qual é a principal dificuldade para uma empresa como a sua tomar empréstimo
ou financiamento hoje: ________ E a segunda maior dificuldade ? E a terceira ? 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Dificuldades para tomar empréstimo ou financiamento
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negócio

Restrições por causa de outras
dívidas

Garantias exigidas por bancos
ou instituições

Prazo para pagamento

Agosto Setembro Outubro Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro Março Abril Maio Junho Julho

Principal dificuldade para empréstimos ou financiamento entre as pequenas

* Citações até 3%.
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(resposta estimulada e única, em %)
Nível de inadimplência no mês passado

33 34

41
36 37

34
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39 38 39
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39 40 39 39
44

41
46
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SOFREU CALOTES Até 15% Mais de 15% a 30% Mais de 30%

P.39A E no mês passado, sua empresa deixou de receber algum pagamento, ou seja, tomou calote de clientes ? De 0 a 100%, quanto o que a empresa deixou de receber representa do faturamento do mês passado?
Base: Total da amostra 

Inadimplência segue em nível elevado
Total 
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(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

8
5 7 7

11 9 11 9
13 13 12 12

17 17
10

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

P.38A No mês passado, sua empresa deixou de pagar: 
Base: Total da amostra 

Deixou de pagar dívidas em banco ou financeira

14
20 17

27 25 20 19 20 21 19 17 17

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

18
10 10

16
10 14

25
16 18 19 20 21

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

17
26 24 22 19 16 17 14

10 7 7 10

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

14
8 7

11
16

13
7

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

6 5

10

5
8 7 8

6

13
10 9

11 10
12

9

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

P.38A No mês passado, sua empresa deixou de pagar: 
Base: Total da amostra 

Deixou de pagar fornecedores 

13
20

15 18 18 18
14 14 14 11

18
12

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

11 8 7
11 10

14
18 17 20 17 14 16

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

14
17 17 19

15
11 13 12 11

6
9 8

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

11
9 9 8

10
12

8

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

8 7 8 9
14

11 13
8

11
15

11 10 11 12
15

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

P.38A No mês passado, sua empresa deixou de pagar: 
Base: Total da amostra 

Deixou de pagar despesas

14
23

17
23 25

20 24
19 23

17 18 19

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

12 10 11
17 14 17

22
17 18 18

22
15

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

18
23 22 19 22

16 13
19

13 10 13
8

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

13 13
14 14

13 13 13

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

18 20 17 14
18 21 20 18 19

23
18

fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

P.38A No mês passado, sua empresa deixou de pagar: 
Base: Total da amostra 

Deixou de pagar  algum imposto

20
31

24
32 34

27 29 27 29 24 29 28

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

19 18 19 20 21 22 24 24 26 26 29
25

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2014

2015

2016

2017
28 29 32 27 29 24 23 28

20 21 21 21

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

21 22
14

26
20 23 24

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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P.38A No mês passado, sua empresa tomou empréstimos:
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

8
5 4

7 8 8 9 9
12 11

8

16
13 11 11

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

Tomou empréstimo para renegociar ou pagar dívidas

20
16 18 15 14 15 13 11 12 12

7
13

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

13
10

14 14 13
16 16 17

13 16 17 19

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

13 11 13
17

10
13

9 8
4 4

7 6

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

7 6 5
3

6 6 7

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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P.38A No mês passado, sua empresa tomou empréstimos:
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

10
7 7 7

9 8
11

8
10

8
12

8
11 11 10

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

Tomou empréstimo para ter capital de giro

14 13 11 11 9
14

7 7 9 11
7 9

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

11
8

12 11
8 10 11 12 10

13
10

14

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

9
7

9 8 9 9
6 6

3
5 6

9

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

6 6 5 6
3 4

9

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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6 6 4 4 4 5 5

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

P.38A No mês passado, sua empresa tomou empréstimos:
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

8
4 5 8 5 8 7 6 9 10

5
12

8 9 9

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

Tomou empréstimo para pagar despesas

15 15 14
10 10

14
8 8

13 10 7 10

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

11 8 11 13 13 14 13 13 12 12 14 17

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

11 10 12 13
8 11

6 6 3 4 5 7

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

2018
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P.38A No mês passado, sua empresa tomou empréstimos:
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

4 3 2 3 4 7
3 6 6 9 8 9 7 6 4

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

Tomou empréstimo para pagar fornecedores

14
10 7 8 10 8 5 6 9 7 8 8

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

6 5
9 9

5
10 12 12 9 11 12 13

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

6 6 8 10 9 9
4 5 2 3 5 5

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

5 6 5 4 2 5 5

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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P.38A No mês passado, sua empresa tomou empréstimos:
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Endividamento das empresas no mês passado

7 5 3 5 4 4 5 4 3 5 4 5 4 5 4

out/13 nov/13 dez/13 jan/14 fev/14 mar/14 abr/14 mai/14 jun/14 jul/14 ago/14 set/14 out/14 nov/14 dez/14

Tomou empréstimo para investir em benfeitorias

6 4 4 3 2 3 1
5 4 3 2 4

jan/16 fev/16 mar/16 abr/16 mai/16 jun/16 jul/16 ago/16 set/16 out/16 nov/16 dez/16

6 3 5 4 3
7 4 5 2 5 5 6

jan/15 fev/15 mar/15 abr/15 mai/15 jun/15 jul/15 ago/15 set/15 out/15 nov/15 dez/15

2013 / 2014

2015

2016

2 5 4 4 2 3 3 4 2 1 3 4

jan/17 fev/17 mar/17 abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17

2017

4 1 4 1 4 2 3

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18 nov/18 dez/18

2018
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Contratações e demissões
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Contratações Demissões

Índice de Contratação e Demissão das MPI’s do Estado de São Paulo*

*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Total 

Quanto mais alto o índice, menos demissões ocorreram (não houve fechamento de vagas – houve fechamento de vagas + 100).
Quanto mais alto o índice, mais contratações ocorreram (houve contratações – não houve contratações + 100).

(em pontos)

Contratação segue estável, em patamar baixo
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*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

100 98 89 85 91 93

0

50

100

150

200

2013
(mar/dez)

2014 2015 2016 2017 2018

Média anual

Índice de Contratação e Demissão das MPI’s do Estado de São Paulo*

Total 

Queda de demissões leva índice que mede 
nível de emprego a leve recuperação

(em pontos)



57

16 12 14 9 10 14
24 28 28

20 18 22 17 16 19 26
15 14 16 15 13 16 12 13 12 14 12 13 19 15 14 8

20 18 16 19
8

18 12 12 8
16 17 13 13 8

17 16 15 13 11 17
9

18 20 20 13
27 20 15 19 16 13 13 14

182

192

178

188

180
182

174
182

178

176

179

176179

178

178

178

178178

183

175169

184

170

180

176
164

171

184

156

171

159166

166

138

156

155

170

139
153146

161

157

167

158

163

168

169

162
150

168

165161

166

160166

174

168

164

167

177

172
166

179

155
172

m
ar

/1
3

ab
r/

13
m

ai
/1

3
ju

n/
13

ju
l/1

3
ag

o/
13

se
t/

13
ou

t/
13

no
v/

13
de

z/
13

ja
n/

14
fe

v/
14

m
ar

/1
4

ab
r/

14
m

ai
/1

4
ju

n/
14

ju
l/1

4
ag

o/
14

se
t/

14
ou

t/
14

no
v/

14
de

z/
14

ja
n/

15
fe

v/
15

m
ar

/1
5

ab
r/

15
m

ai
/1

5
ju

n/
15

ju
l/1

5
ag

o/
15

se
t/

15
ou

t/
15

no
v/

15
de

z/
15

ja
n/

16
fe

v/
16

m
ar

/1
6

ab
r/

16
m

ai
/1

6
ju

n/
16

ju
l/1

6
ag

o/
16

se
t/

16
ou

t/
16

no
v/

16
de

z/
16

ja
n/

17
fe

v/
17

m
ar

/1
7

ab
r/

17
m

ai
/1

7
ju

n/
17

ju
l/1

7
ag

o/
17

se
t/

17
ou

t/
17

no
v/

17
de

z/
17

ja
n/

18
fe

v/
18

m
ar

/1
8

ab
r/

18
m

ai
/1

8
ju

n/
18

ju
l/1

8

Contratações Demissões

*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Índice de Contratação e Demissão das MPI’s do Estado de São Paulo*

Micro 

Quanto mais alto o índice, menos demissões ocorreram (não houve fechamento de vagas – houve fechamento de vagas + 100).
Quanto mais alto o índice, mais contratações ocorreram (houve contratações – não houve contratações + 100).

(em pontos)
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*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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Contratações Demissões

*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Índice de Contratação e Demissão das MPI’s do Estado de São Paulo*

Pequena 

Quanto mais alto o índice, menos demissões ocorreram (não houve fechamento de vagas – houve fechamento de vagas + 100).
Quanto mais alto o índice, mais contratações ocorreram (houve contratações – não houve contratações + 100).

(em pontos)
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*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes à abertura e fechamento de vagas no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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(resposta estimulada e única, em %)

Contratações no mês anterior
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Sim, contratou Não contratou

Fonte: P.7a No mês passado, houve abertura de novas vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram abertas? 
Base: Total da amostra 

Mar/ 
13

Abr/
13 

Mai/
13

Jun/
13

Jul/  
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Set/1
3
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Out/
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Nov/
14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
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Mar/
15

Abr/
15

Mai/
15

média 2,0 2,9 2,5 2,2 2,3 2,2 1,9 1,9 2,7 2,2 2,8 2,2 2,2 2,9 1,9 2,0 3,9 2,8 2,2 2,6 2,0 2,5 2,6 2,4 2,5 1,7 2,3

Índice de empresas que contrataram no mês passado ficou estável
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média 2,6 2,2 2,3 3,2 2,4 2,1 2,5 2,4 3,6 2,1 2,2 2,1 2,4 2,1 2,8 2,1 2,7 2,1 2,1 2,9 2,0 2,4 2,2 1,9 2,2 2,6 2,7 2,3 2,1 3,0 3,4

Total 

Jan/
18

Fev/
18

Mar/
18

Abr/ 
18

Mai/ 
18

Jun/
18

Jul/
18

média 2,9 2,6 2,9 2,5 2,3 2,2 2,5
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Sim, contratou Não contratou

Fonte: P.7a No mês passado, houve abertura de novas vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram abertas? 
Base: Total da amostra 

Mar/1
3

Abr/
13 

Mai/
13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago/
13

Set/
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Out/
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Nov/
13

Dez/
13

Jan/
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Fev/
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Mar
/14

Abr/
14

Mai/
14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago/
14

Set/
14

Out/
14

Nov/
14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr/
15

Mai
/15

média 2,0 2,4 1,5 1,7 1,8 1,6 1,5 1,8 2,5 1,7 3,0 1,5 2,1 2,1 1,4 1,7 4,5 2,2 1,9 2,8 1,4 2,1 1,9 1,9 2,3 1,2 2,1
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/15
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Ago
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Set/
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Out
/17

Nov
/17

Dez
/17

média 2,0 1,4 1,4 3,4 2,1 1,3 2,4 2,3 3,8 1,4 1,9 2,2 2,0 1,9 2,9 1,6 2,2 1,7 1,7 2,8 1,4 2,1 1,7 1,6 2,0 1,5 3,0 1,8 1,7 1,3 3,4

(resposta estimulada e única, em %)
Contratações no mês anterior

Micro  

Jan
/18

Fev
/18

Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/ 18

Jun
/18

Jul/
18

média 2,9 1,9 2,2 2,3 1,4 1,6 2,5
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(resposta estimulada e única, em %)
Contratações no mês anterior

Fonte: P.7a No mês passado, houve abertura de novas vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram abertas? 
Base: Total da amostra 
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Jan/
15

Fev/
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Mar
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Abr/
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Mai
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Jun/
15

Jul/
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média 3,5 3,0 2,6 3,7 2,5 2,5 3,1 3,0 2,7 1,9 3,3 2,3 2,6 3,1 3,6 2,8 2,5 2,9 3,3 2,9 3,2 2,4 2,8 4,1 2,4 3,6 2,6 3,3 3,4

Pequena 
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25
35 41 47

29 33 31
24 30 26

33 31
21 26 23 25 25 28

20
28 29

21 24 27
12

25 19 20 13 16 22 20 24 22 28 26
19 22 23 20 24 23 20

35
25

41 39
32

23 28
36 38

27 26 20

67 69 64
71 70

62 65 67 63 67
74

64
56 53

67 67 69
76 70 74

67 69
79 74 77 74 75 72

80
72 71

79 76 73
87

75 81 80
87 84 78 77 76 78 72 71

80 78 77 79 76 77 80

64
74

59 61 67
77 72

64 61
72 74 80

m
ar

/1
3

ab
r/

13
m

ai
/1

3
ju

n/
13

ju
l/1

3
ag

o/
13

se
t/

13
ou

t/
13

no
v/

13
de

z/
13

ja
n/

14
fe

v/
14

m
ar

/1
4

ab
r/

14
m

ai
/1

4
ju

n/
14

ju
l/1

4
ag

o/
14

se
t/

14
ou

t/
14

no
v/

14
de

z/
14

ja
n/

15
fe

v/
15

m
ar

/1
5

ab
r/

15
m

ai
/1

5
ju

n/
15

ju
l/1

5
ag

o/
15

se
t/

15
ou

t/
15

no
v/

15
de

z/
15

ja
n/

16
fe

v/
16

m
ar

/1
6

ab
r/

16
m

ai
/1

6
ju

n/
16

ju
l/1

6
ag

o/
16

se
t/

16
ou

t/
16

no
v/

16
de

z/
16

ja
n/

17
fe

v/
17

m
ar

/1
7

ab
r/

17
m

ai
/1

7
ju

n/
17

ju
l/1

7
ag

o/
17

se
t/

17
ou

t/
17

no
v/

17
de

z/
17

ja
n/

18
fe

v/
18

m
ar

/1
8

ab
r/

18
m

ai
/1

8
ju

n/
18

ju
l/1

8

Sim, contratou Não contratou
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8

Sim, demitiu Não demitiu

Mar
/13

Abr/
13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago
/13

Set/
13

Out/
13

Nov
/13

Dez/
13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr/
14

Mai
/14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago
/14

Set/
14

Out/
14

Nov
/14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr/
15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/
15

média 2,2 2,0 3,7 2,1 2,3 2,2 1,8 2,0 2,4 2,3 2,8 2,4 2,4 2,8 2,3 2,3 3,4 3,0 2,3 2,8 2,2 3,2 3,4 2,4 2,4 2,8 2,5 3,9 2,8

Fonte: P.8a No mês passado, houve fechamento de vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram fechadas? 
Base: Total da amostra 

Índice de demissões cai após forte alta 

Ago
/15

Set/
15

Out/
15

Nov
/15

Dez/ 
15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr/
16

Mai
/16

Jun/
16

Jul/
16

Ago
/16

Set/
16

Out/
16

Nov
/ 16

Dez/
16

Jan/
17

Fev/
17

Mar
/17

Abr
/17

Mai
/17

Jun/
17

Jul/
17

Ago
/17

Set/
17

Out/
17

Nov
/17

Dez/
17

média 3,3 2,8 2,8 2,5 3,0 2,8 2,9 2,8 3,0 3,3 3,3 3,6 3,2 3,7 2,6 3,8 3,5 3,1 3,0 3,3 2,8 3,6 3,0 3,3 3,2 3,2 2,2 3,4 2,3

(resposta estimulada e única, em %)
Demissões  no mês anterior

Total  

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/ 18

Abr/ 
18

Mai
/ 18

Jun/
18

Jul/
18

média 2,8 2,7 2,0 2,2 2,5 2,3 2,7
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Sim, demitiu Não demitiu

Mar
/13

Abr
/13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez
/13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr
/14

Mai
/14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago
/14

Set/ 
4

Out
/14

Nov
/14

Dez
/14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr
/15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/
15

média 1,6 1,3 4,3 1,5 2,1 2,1 1,7 1,7 2,2 2,1 3,1 2,0 2,5 2,9 2,2 2,2 3,5 2,8 2,0 2,8 2,0 3,0 3,5 1,8 1,9 2,0 4,2 4,2 2,3

Fonte: P.8a No mês passado, houve fechamento de vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram fechadas? 
Base: Total da amostra 

Ago
/15

Set/
15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/ 15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr
/16

Mai
/16

Jun/
16

Jul/
16

Ago
/16

Set/
16

Out
/16

Nov
/ 16

Dez
/16

Jan/
17

Fev/
17

Mar
/17

Abr
/17

Mai
/17

Jun/
17

Jul/
17

Ago
/17

Set/
17

Out
/17

Nov
/17

Dez
/17

média 2,3 2,5 2,5 2,1 2,6 2,5 2,7 2,2 2,9 3,1 2,9 3,8 2,9 3,7 2,1 3,8 3,1 3,1 2,7 3,2 2,6 3,3 2,8 3,1 3,3 3,4 2,2 3,1 2,0

(resposta estimulada e única, em %)
Demissões  no mês anterior

Micro 

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

média 2,6 2,4 1,9 1,9 1,8 2,0 2,7
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25 23 26
34 29

36 34 30
21
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38 42 39 37
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35 35
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38 37
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39 44 48
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36 35 36 38 42
36 34 39 38

30 31 35 32
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34 33 31
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37 37
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66 70

63 66 68
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71 71 70 71
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62 58 61 63 68
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75

52

47

59
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70 68 65 67
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64 67 69
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69
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Sim, demitiu Não demitiu

Mar
/13

Abr/
13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago
/13

Set/
13

Out/
13

Nov
/13

Dez/
13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr/
14

Mai
/14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago
/14

Set/
14

Out/
14

Nov
/14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr/
15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/
15

média 3,2 2,6 2,5 2,6 2,8 2,2 2,1 2,5 3,1 2,6 5,2 3,2 2,2 2,7 2,4 2,6 3,2 3,2 2,8 2,9 2,7 3,6 3,1 3,5 3,2 5,1 3,6 3,7 3,7

Fonte: P.8a No mês passado, houve fechamento de vagas de trabalho em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas foram fechadas? 
Base: Total da amostra 

Ago
/15

Set/
15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/ 15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr
/16

Mai
/ 16

Jun/
16

Jul/
16

Ago/ 
16

Set
/16

Out
/16

Nov/ 
16

Dez/
16

Jan
/17

Fev/
17

Mar/
17

Abr
/17

Mai
/17

Jun/
17

Jul/
17

Ago
/17

Set/
17

Out
/17

Nov/
17

Dez/1
7

média 5,0 3,2 3,5 3,4 3,8 3,6 3,5 3,9 3,2 4,0 4,6 3,0 4,1 3,6 4,2 4,0 4,4 3,2 4,3 3,8 3,1 4,7 3,9 4,1 2,9 2,4 2,3 3,7 3,1

(resposta estimulada e única, em %)
Demissões no mês anterior

Pequena 

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr/ 
18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/1
8

média 3,3 3,8 2,3 2,8 3,9 3,5 2,5
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(resposta estimulada e única, em %)
Contratações no próximo mês

18 16 14
20

10
16 19 19 16 13

27

13 16 15 13 16 12 16 19
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6 11
17 13 14

7 9 8 8 9 13
7 9 11

17 14
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11 12 13

82 84 86
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81 79 79 83 86

69
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n/

18
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l/1
8

Sim Não

Mar/
13

Abr/
13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez/
13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr/
14

Mai
/14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago
/14

Set/
14

Out
/14

Nov
/14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr/
15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/
15

média 3,1 4,1 3,3 3,2 3,8 2,8 3,2 2,6 3,1 3,1 3,2 2,6 2,9 3,6 3,4 3,1 4,7 3,3 2,4 2,9 2,7 2,2 2,3 2,8 2,7 2,7 3,5 3,8 3,6

Fonte: P.14 Para o próximo mês, há previsão de abertura de novas vagas em sua empresa? Quantas vagas deverão ser abertas? 
Base: Total da amostra 

Expectativa de contratação para o próximo mês fica estável

Ago
/15

Set/
15

Out/
15

Nov
/15

Dez/ 
15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr/
16

Mar
/16

Jun/
16

Jul/
16

Ago
/16

Set/
16

Out
/16

Nov
/ 16

Dez
/16

Jan
/17

Fev
/17

Mar
/17

Abr
/ 17

Mai
/17

Jun
/17

Jul/
17

Ago
/17

Set/
17

Out
/17

Nov
/17

Dez
/17

média 2,5 3,2 2,7 3,4 3,8 3,5 3,5 2,2 4,3 4,2 2,9 2,9 4,0 3,6 2,4 3,2 5,2 3,5 3,2 4,5 5,8 3,1 2,8 3,1 4,9 3,1 3,2 3,9 4,6

Total  

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr/
18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

média 3,3 2,9 3,4 3,1 3,9 2,5 3,2
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Sim Não

Mar
/13

Abr
/13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
1 3

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez
/13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr
/14

Mai
/14

Jun/
14

Jul/ 
14

Ago
/14

Set/
14

Out
/14

Nov
/14

Dez
/14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr
/15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/ 
15

média 2,5 2,8 2,4 3,0 2,6 2,2 2,9 2,3 3,0 3,1 3,1 2,5 3,0 3,7 2,9 2,9 4,7 3,3 2,2 2,6 2,5 1,9 2,1 2,7 2,6 2,6 3,0 3,5 2,3

Fonte: P.14 Para o próximo mês, há previsão de abertura de novas vagas em sua empresa? Quantas vagas deverão ser abertas? 
Base: Total da amostra 

Ago
/15

Set/
15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/ 15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr/
16

Mai
/16

Jun/
16

Jul/
16

Ago
/16

Set/
16

Out
/16

Nov
/ 16

Dez
/16

Jan/
17

Fev/
17

Mar
/17

Abr/ 
17

Mai
/17

Jun/
17

Jul/
17

Ago
/17

Set/
17

Out
/17

Nov
/17

Dez
/17

média 2,2 3,0 2,4 3,2 3,9 3,2 3,1 2,0 4,2 4,1 2,9 2,6 4,0 3,2 2,3 2,9 5,4 3,4 3,1 4,5 6,5 3,2 2,5 3,1 5,1 3,1 3,1 4,1 4,5

(resposta estimulada e única, em %)
Contratações no próximo mês

Micro   

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr/
18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

média 3,0 2,3 3,3 3,1 3,0 2,4 3,1
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Sim Não

Mar
/13

Abr
/13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul/  
13

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez
/13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr
/14

Mai
/14

Jun/
14

Jul
/14

Ago
/14

Set/
14

Out
/14

Nov
/14

Dez
/14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr
/15

Mai
/15

Jun/
15

Jul/
15

média 4,6 7,6 5,3 4,4 6,4 4,4 4,7 3,9 3,4 3,4 4,2 2,8 2,9 3,4 6,2 4,1 4,4 3,8 3,8 5,1 3,5 3,5 3,2 3,2 3,5 3,3 5,4 4,8 11

Fonte: P.14 Para o próximo mês, há previsão de abertura de novas vagas em sua empresa? Quantas vagas deverão ser abertas? 
Base: Total da amostra 
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15

Out
/15

Nov
/15

Dez
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Mar
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Mar
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Abr
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Mai
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Set 
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Out
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Nov
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Dez
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(resposta estimulada e única, em %)
Contratações no próximo mês

Pequena 
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Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

média 4,4 5,8 3,7 3,4 5,8 2,9 4,2
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(resposta estimulada e única, em %)
Demissões no próximo mês
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Mar
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Abr/
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Jun/
13

Jul
/13

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez/
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Jan/
14

Fev/
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Mar
/14

Abr/
14

Mai
/14

Jun/
14

Jul
/14

Ago
/14

Set/
14

Out
/14

Nov
/14

Dez/
14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr
/15

Mai
/15

Jun/
15

Jul
/15

média 2,4 2,2 2,0 2,1 3,8 2,3 2,7 2,2 3,2 1,9 2,4 2,3 2,5 2,2 2,1 1,6 2,1 3,3 2,1 2,3 2,4 2,0 2,5 2,0 2,2 1,8 2,8 2,3 2,6

Fonte: P.15a  No próximo mês, há previsão de fechamento de vagas em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas deverão ser fechadas?
Base: Total da amostra 

12% pretendem fechar vagas no próximo mês

Ago
/15

Set/
15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/15

Jan/
16

Fev
/16

Mar 
/16

Abr
/16

Mai 
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Jun
/16

Jul/
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Ago
/16

Set/
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Out
/16

Nov
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Dez
/16
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Mar 
/17

Abr
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Mai 
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Jun
/17

Jul
/17

Ago
/17

Set;
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Out
/17

Nov
/17

Dez
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média 2,9 2,2 3,0 2,5 2,6 1,9 2,1 1,8 2,1 2,2 2,4 2,0 2,3 2,0 1,8 2,8 2,9 2,2 2,3 3,3 2,1 2,3 1,5 3,4 3,6 1,9 1,9 4,2 3,2

Total  

Jan/
18

Fev
/18

Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/18

Jun
/18

Jul/
18

média 2,1 1,9 2,8 2,1 2,9 2,0 1,7
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Sim Não

Mar
/13

Abr
/13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul
/13

Ago
/13

Set 
/13

Out
/13

Nov
/13

Dez
/13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr
/14

Mai
/14

Jun/
14

Jul
/14

Ago
/14

Set 
/14

Out
/14

Nov
/14

Dez
/14

Jan 
/15

Fev
/15

Mar
/15

Abr
/ 15

Mai
/15

Jun
/15

Jul
/15

média 1,4 1,5 1,8 1,8 2,6 1,8 2,4 1,8 3,0 1,4 1,6 1,3 2,7 1,8 1,7 1,3 2,0 3,2 3,4 1,9 1,8 1,5 2,3 1,4 1,7 1,4 1,8 1,7 2,0

Fonte: P.15a  No próximo mês, há previsão de fechamento de vagas em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas deverão ser fechadas?
Base: Total da amostra 

Ago
/15

Set 
/15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr
/16

Mai
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Set/
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Out
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Nov
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Mar
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Abr
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Mai
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Jun/
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Jul/
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Ago
/17

Set/
17

Out
/17

Nov
/17

Dez
/17

média 1,4 1,5 2,9 1,5 2,1 1,8 1,5 1,3 1,8 2,1 1,9 1,8 1,3 1,6 1,3 2,2 2,2 1,6 1,5 3,4 1,8 2,1 1,4 3,0 4,1 1,8 1,4 2,5 2,7

(resposta estimulada e única, em %)
Demissões no próximo mês

Micro   

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

média 2,0 1,6 2,9 1,9 2,3 1,6 1,4
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Sim Não

Mar
/13

Abr
/13 

Mai
/13

Jun/
13

Jul
/13

Ago
/13

Set/
13

Out
/13

Nov
/13

Dez
/13

Jan/
14

Fev/
14

Mar
/14

Abr
/14

Mai
/14

Jun/
14

Jul
/14

Ago
/14

Set/
14

Out
/14

Nov
/14

Dez
/14

Jan/
15

Fev/
15

Mar
/15

Abr
/15

Mai
/15

Jun/
15

Jul
/15

média 5,1 3,1 2,4 2,3 4,8 2,7 3,2 3,4 3,4 3,2 3,5 3,4 1,9 3,1 2,7 2,2 2,8 3,5 1,6 2,9 3,6 3,0 2,9 3,1 3,3 3,2 4,4 3,1 3,8

Fonte: P.15a  No próximo mês, há previsão de fechamento de vagas em sua empresa? (SE SIM) Quantas vagas deverão ser fechadas?
Base: Total da amostra 

Ago
/15

Set/
15

Out
/15

Nov
/15

Dez
/15

Jan/
16

Fev/
16

Mar
/16

Abr
/16

Mai
/16

Jun/
16

Jul/
16

Ago
/16

Set/
16

Out
/16

Nov
/ 16

Dez
/16

Jan/
17

Fev/
17

Mar
/17

Abr
/17

Mai
/17

Jun/
17

Jul/
17

Ago/
17

Set/
17

Out/
17

Nov
/17

Dez/
17

média 4,8 3,1 3,3 4,0 3,3 2,4 3,7 2,7 2,9 2,7 3,6 2,4 4,9 3,0 3,2 4,3 3,8 3,2 4,2 2,9 3,2 3,2 2,3 4,3 2,0 2,3 3,3 6,0 4,3

(resposta estimulada e única, em %)
Demissões no próximo mês

Pequena   

Jan/
18

Fev/
18

Mar
/18

Abr
/ 18

Mai
/18

Jun/
18

Jul/
18

Média 2,3 3,4 2,7 2,8 4,2 3,7 2,7
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Avaliação do ambiente de 
negócios
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(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação do capital de giro no mês passado
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Mais do que o suficiente É exatamente o que precisa Insuficiente ou muito pouco

Fonte: P.42 No mês passado, o capital de giro da sua empresa foi: 
Base: Total da amostra 

47% das empresas têm capital de giro em nível insuficiente
Total  
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Mais do que o suficiente É exatamente o que precisa Insuficiente ou muito pouco

Fonte: P.42 No mês passado, o capital de giro da sua empresa foi: 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação do capital de giro no mês passado

Micro   
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Mais do que o suficiente É exatamente o que precisa Insuficiente ou muito pouco

Fonte: P.42 No mês passado, o capital de giro da sua empresa foi: 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação do capital de giro no mês passado

Pequena   
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(resposta estimulada e única, em %)
Acesso à capital de giro NO MÊS PASSADO

Fonte: P.34b No mês passado, você teve acesso à capital de giro por meio de:
Base: Total da amostra 
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(resposta estimulada e única, em %)
Acesso à capital de giro NO MÊS PASSADO

Fonte: P.34b No mês passado, você teve acesso à capital de giro por meio de:
Base: Total da amostra 
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Cheque especial Empréstimo pessoal Empréstimo PJ
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Custos de produção
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Índice de custos das MPI’s do Estado de São Paulo*
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*Para se chegar a este índice foram considerados os resultados das questões referentes ao aumento nos custos de produção no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Índice de custo é o pior desde fevereiro de 2016
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes ao aumento nos custos de produção no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 
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Índice de custos das MPI’s do Estado de São Paulo*
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*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes ao aumento nos custos de produção no mês anterior. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da 
taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

Índice de custos das MPI’s do Estado de São Paulo*

Pequena 
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(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no mês anterior
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Sim, tiveram aumentos Não tiveram aumentos
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Mão-de-obra e salários Transporte e logística Matéria-prima e insumos

Fonte: P.20 No mês passado, os custos de sua produção tiveram aumento significativo? (SE SIM) E qual dos itens que eu vou citar teve maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra e salários, matéria-prima 
e insumos ou transporte e logística? 
Base: Total da amostra 

48% tiveram aumento de custos no mês passado

* Inclui despesas com água e energia

Total  



84

45
38 39

56

35 33

44 43
35

41
47

43
48

33
39 39

33 36 39 42 39 42 44 44

57

48
44

52 52
57

43

56

70

54 57 56

4545 42 43 41 40 42
35

40 38
42 39 39 37 36 35

25
30 31

40 37 36 34

44
37 35

39
44

49

49

61 59

44

63
67

55 57
63

59
52

56
51

64 61 59
65 62 59

55
59 56 55 54

43

50
54

47 47
42

55

44

28

45 42 42

52 55 58 55 57 59 57
64

57 60 57 59 61 63 62 64
75 70 69

60 61 63 62
56

61
65

58 55
50

m
ar

/1
3

ab
r/

13
m

ai
/1

3
ju

n/
13

ju
l/1

3
ag

o/
13

se
t/

13
ou

t/
13

no
v/

13
de

z/
13

ja
n/

14
fe

v/
14

m
ar

/1
4

ab
r/

14
m

ai
/1

4
ju

n/
14

ju
l/1

4
ag

o/
14

se
t/

14
ou

t/
14

no
v/

14
de

z/
14

ja
n/

15
fe

v/
15

m
ar

/1
5

ab
r/

15
m

ai
/1

5
ju

n/
15

ju
l/1

5
ag

o/
15

se
t/

15
ou

t/
15

no
v/

15
de

z/
15

ja
n/

16
fe

v/
16

m
ar

/1
6

ab
r/

16
m

ai
/1

6
ju

n/
16

ju
l/1

6
ag

o/
16

se
t/

16
ou

t/
16

no
v/

16
de

z/
16

ja
n/

17
fe

v/
17

m
ar

/1
7

ab
r/

17
m

ai
/1

7
ju

n/
17

ju
l/1

7
ag

o/
17

se
t/

17
ou

t/
17

no
v/

17
de

z/
17

ja
n/

18
fe

v/
18

m
ar

/1
8

ab
r/

18
m

ai
/1

8
ju

n/
18

ju
l/1

8

Sim, tiveram aumentos Não tiveram aumentos
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Mão-de-obra e salários Transporte e logística Matéria-prima e insumos

Fonte: P.20 No mês passado, os custos de sua produção tiveram aumento significativo? (SE SIM) E qual dos itens que eu vou citar teve maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra e salários, matéria-prima 
e insumos ou transporte e logística? 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no mês anterior

Micro  
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Mão-de-obra e salários Transporte e logística Matéria-prima e insumos

Fonte: P.20 No mês passado, os custos de sua produção tiveram aumento significativo? (SE SIM) E qual dos itens que eu vou citar teve maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra e salários, matéria-prima 
e insumos ou transporte e logística? 
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no mês anterior

Pequena  
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Sim, espera aumento
Não espera

Fonte: P.21 No mês que vem, você espera algum tipo de aumento significativo nos custos de sua produção? (SE SIM) E qual desses itens,  na sua opinião, terá maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra 
e salários, matéria-prima e insumos ou transporte e logística?
Base: Total da amostra 

Para o próximo mês, 41% preveem alta nos custos

(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no próximo mês

Total  
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Sim, espera aumento Não espera

Fonte: P.21 No mês que vem, você espera algum tipo de aumento significativo nos custos de sua produção? (SE SIM) E qual desses itens,  na sua opinião, terá maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra 
e salários, matéria-prima e insumos ou transporte e logística?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no próximo mês

Micro  
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Sim, espera aumento Não espera

Fonte: P.21 No mês que vem, você espera algum tipo de aumento significativo nos custos de sua produção? (SE SIM) E qual desses itens,  na sua opinião, terá maior impacto nos custos de sua produção: mão de obra e 
salários, matéria-prima e insumos ou transporte e logística?
Base: Total da amostra 

(resposta estimulada e única, em %)
Custos de produção no próximo mês

Pequena   
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Avaliação e expectativa do setor
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(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação da situação econômica do setor
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Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do setor em que sua empresa atua no Brasil: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

Avaliação negativa do setor cai de 48% para 39%
Total  
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Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do setor em que sua empresa atua no Brasil: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação da situação econômica do setor
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Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do setor em que sua empresa atua no Brasil: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
Avaliação da situação econômica do setor
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(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação econômica do setor
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Fonte: P.28c Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do setor irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco
Base: Total da amostra

Cai de 38% para 30% o índice dos otimistas quanto ao setor de atuação
Total  
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Fonte: P.28c Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do setor irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação econômica do setor
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Fonte: P.28c Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do setor irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa da situação econômica do setor
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Conjuntura econômica (mês par)
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Índice de satisfação econômica das MPI’s do Estado de São Paulo*

100
91 98

72 65

85
76 74 80 72

53
68

51 49 43 47

27 21 1111
18 14 12 14

26 28
23

29
21 21 22

29 33 36 34

21

112 118 123

96
78

98 100 96
113 104

82
90

78
84

71 73
60

42 35 38 43 45
37 38 43 50 45

54 50 48
61 59 55

67 70
57

110 117
104 10297

110 111 111 113 115
104 98 98

116
105

113

75
67 67 63 61 65

48 44
62 62 58 61 63 58

71
81 76 81 82

71

mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Brasil Estado Setor

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014

107 109 108
90 80

98 96 94 102 97
80 85 76 83 73 78

54 43 38 37 41 41 33 32 43 47 42 48 44 42 47 56 55 61 62 50

mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

2015

Satisfação com economia do país piora

*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à satisfação com a situação econômica do país, do Estado e do setor de atividade. Para cada uma destas 
questões, subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). 

2013 2014 2015 2016

2016

Total  

2017

2017

(em pontos)

2018

2018
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(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do país

26
19

23
16 13

20 17 13
19 16 9

18
8 7 7 11 3 4 1 1 4

2 1 2
4 4 1

6
2 2 3 3 5 5 4

4

46
52 50

40 37

44 42
47

41

39
33 31 34 32

28
22 20

13
8 10 10 11 8 9

18 21 20 17 17 16 16
20 22 25 25

13

26 28 25

44
48
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41
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44

56
50

57 58
64 64

76
82

90 90
86 87 89 88

78 75 78 77
81 81 81

74 72 70 70

82

mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr Jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do país: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014 2015

Avaliação negativa da situação econômica do país sobe para 82%

2016

Total  

2017 2018
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mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do país: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014 2015 2016

(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do país

Micro 

2017 2018
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mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do país: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014 2015 2016

(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do país

Pequena   

2017 2018
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Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do País: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

Avaliação negativa da situação econômica do Estado é a mais baixa desde 
dezembro de 2014
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37
33

38

37

44 47
50

64
69 67
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mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

2013 2014 2015 2016

(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do Estado de São Paulo

Total  

2017 2018
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Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014 2016

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do país: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

2015

(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do Estado de São Paulo

Micro   

2017 2018
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mar abr mai jun jul ago set out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun ago out dez fev abr jun

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

*Dado bimestral a partir de 
setembro de 2013

2013 2014

Fonte: P.27 Como você avalia a situação econômica do país: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? E a situação econômica do Estado de São Paulo? E a situação econômica do setor em que sua empresa atua?
Base: Total da amostra

20162015

(resposta estimulada e única, em %)
Situação econômica do Estado de São Paulo

Pequena  

2017 2018
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Conjuntura econômica  
(mês ímpar)



105
(resposta estimulada e única, em %)

Expectativa da situação econômica do país

32 23 26

20 23

27 30

23 23
17 16 18 17 17 18
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16 16
17

45 47 45

34
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33 31 30
25

21
30

40

30
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65
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20 18
13

19
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27

mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai melhorar Vai ficar como está Vai piorar

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.28a Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do Brasil irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

Otimismo com economia do país cai de 30% para 19%Total  

2016 2017 2018
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23
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mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai melhorar Vai ficar como está Vai piorar

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.28a Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do Brasil irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)

Expectativa da situação econômica do país

Micro   

2016 2017 2018
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41
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18
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mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai melhorar Vai ficar como está Vai piorar

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.28a Nos próximos três meses, você acredita que a situação econômica do Brasil irá melhorar, piorar ou ficar como está? Muito ou pouco?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)

Expectativa da situação econômica do país

Pequena 

2016 2017 2018
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Expectativas econômicas               
(mês ímpar)
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55

68

50

69

60
54

58
66 63

74
67

61 61

72
66

81

67
75 74

66
74

52

24

38 34 31

25 23
24

30 33
38 39

27 44
39

3 5 5 4 5
11

4 4 2 2 3 3 1 3 4 3 5 4 7 5 4 7 18 16 14 14

25

19 20
15 18

11 10 11 9

16

39

23
45 27

33 33
37

29
35

23
30

34 33

23
28

13

26
20 19

29
21

37

54

44
50 50 50

54 53 53
46 48 49

60

46
43

mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que a inflação no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

E 16% acreditam que inflação irá aumentar

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de inflação

Total   

2016 2017 2018
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69

48

69

60
52

57

66
62

75

66
61 61

72
66
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68
76 74

65
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52

23 37

36
31

26 24 25
31 34

38 39

27 43

51

3 5 5 4 5

14

4 3 1 2 4 3 1 3 3 4 5 3 9 5 4 6 18 16 14 14

24
18 20

14
19

11 10 11 9
5

39

22

46
26

32 33
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29
35

23
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23
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14
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19 17
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37

54

45 48 50 49
55 53 53

44
48 49

59

46

42

mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que a inflação no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de inflação

Micro    

2016 2017 2018
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0
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8
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19 17 16 15

27 26 23 21
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8 5 4
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34 32 29
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35 32

22 22

8

28 25 25
30 27

37

52

41

61

52 55
49 52

57
61

47 48

65

48 46

mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que a inflação no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de inflação

Pequena    

2016 2017 2018
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37 32
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27 38
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14 15
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21 21
15 16 19
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47 44

54 51
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33
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53
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mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o desemprego no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

39% agora preveem alta no desemprego no país

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de desemprego

Total   

2016 2017 2018
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14 15 15
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52
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mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o desemprego no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de desemprego

Micro 

2016 2017 2018
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mar abr mai jun jul ago set out jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul set nov jan mar mai jul

Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o desemprego no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa de desemprego

Pequena 

2016 2017 2018
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Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o poder de compra dos salários no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

Expectativa de alta no poder de compra dos salários cai para 12%

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa do poder de compra

Total   

2016 2017 2018
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Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o poder de compra dos salários no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa do poder de compra

Micro    

2016 2017 2018
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Vai aumentar Vai diminuir Vai ficar como está

*Dado bimestral a 
partir de outubro/13

Fonte: P.29a Nos próximos três meses, você acredita que o poder de compra dos salários no Brasil irá aumentar, diminuir ou ficar como está?
Base: Total da amostra

2013 2014 2015

(resposta estimulada e única, em %)
Expectativa do poder de compra

Pequena   

2016 2017 2018
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Crise econômica
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A atual crise econômica está prejudicando os negócios?

P.62 Em relação a sua empresa, você avalia que a atual crise econômica:
Base: Total da amostra

70% ainda temem pelo futuro da empresa por causa da crise
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ESTÁ PREJUDICANDO OS SEUS NEGÓCIOS
   Está prejudicando muito os seus negócios e coloca o futuro da empresa em risco
   Está prejudicando um pouco os seus negócios, mas coloca o futuro da empresa em risco
   Está prejudicando um pouco os seus negócios e não coloca o futuro da empresa em risco
NÃO ESTÁ PREJUDICANDO OS SEUS NEGÓCIOS

(resposta estimulada e única, em %)
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A atual crise econômica está prejudicando os negócios?

P.62 Em relação a sua empresa, você avalia que a atual crise econômica:
Base: Total da amostra

66 62
68 68 68

77
66 64 65

72 75 73 72 75
65

71 70 71
62

72 69 71 71 68 67 69
62

72

60
65 61 63 65 61 60 59 60 64

70

Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul

Está prejudicando muito + está prejudicando um pouco e coloca o futuro da empresa em risco

(resposta estimulada e única, em %)

2016 2017 20182015

Índice segue estável
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Empresas ameaçadas de fechamento pela crise econômica

P.62A Na sua opinião, existe ou não a chance real de sua empresa fechar nos próximos 3 meses ?
Base: Total da amostra

% de empresas atingidas pela crise que podem fechar nos próximos três meses

(resposta estimulada e única, em %)

17 19 16 19 18 18 18 15 13 12 11 13

3º tri
2015

4º tri
2015

1º tri
2016

2º tri
2016

3º tri
2016

4º tri
2016

1º tri
2017

2º tri
2017

3º tri
2017

4º tri
2017

1º tri
2018

2º tri
2018

?
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Expectativa das empresas sobre retomada do crescimento da economia

P.120 Ainda em relação à crise econômica no Brasil, com qual das frases a seguir você mais concorda: 
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
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69

29
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22
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A crise ainda é forte, afeta muito os negócios,
e não dá para prever quando a economia

voltará a crescer

A crise está mais fraca, afeta um pouco os
negócios, e a economia já deve voltar a

crescer nos próximos meses

A crise já passou, não afeta mais os negócios
e a economia já está crescendo novamente

Não sabe

abr/17 mai/17 jun/17 jul/17 ago/17 set/17 out/17 nov/17 dez/17 jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 mai/19 mai/20

Para 76%, crise ainda é forte e não há previsão de crescimento econômico

Total   
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Expectativa das empresas sobre retomada do crescimento da economia

P.120 Ainda em relação à crise econômica no Brasil, com qual das frases a seguir você mais concorda: 
Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)
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65
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A crise ainda é forte, afeta muito os negócios, e
não dá para prever quando a economia voltará

a crescer

A crise está mais fraca, afeta um pouco os
negócios, e a economia já deve voltar a crescer

nos próximos meses

A crise já passou, não afeta mais os negócios e a
economia já está crescendo novamente

Não sabe
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50
43

5 2
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45
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63

32
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A crise ainda é forte, afeta muito os negócios, e
não dá para prever quando a economia voltará

a crescer

A crise está mais fraca, afeta um pouco os
negócios, e a economia já deve voltar a crescer

nos próximos meses

A crise já passou, não afeta mais os negócios e a
economia já está crescendo novamente

Não sabe

Micro

Pequena
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jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 Jun/18 Jul/18

Temperatura 3,0 2,6 2,4 2,5 3,7 4,8 4,4
Previsão 
para 6 
meses

Probabilidade de 
crise aguda 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 2,0% 4,9% 5,5%

Probabilidade de 
crise 
intermediária

10,5% 9,3% 7,9% 5,9% 37,7% 62,7% 52,9%

Probabilidade de 
crise leve ou 
normalidade

89,3% 90,6% 91,9% 93,9% 60,3% 32,4% 41,6%

Comentári
o:

Baixa 
probabilidade 
de crise aguda 

ou 
intermediária

Baixa 
probabilidade de 

crise aguda ou 
intermediária

Baixa 
probabilidade 
de crise aguda 

ou 
intermediária

Baixa 
probabilidade de 

crise aguda ou  
intermediária

Média 
probabilidade 
de crise aguda 

ou 
intermediária

Alta 
probabilidade de 

crise aguda ou 
moderada

Alta 
probabilidade de 

crise aguda ou 
moderada

TERMÔMETRO DA MPI PAULISTA
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Avaliação do semestre
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3 4

37

22

32

1
3 4

35

22

34

2
5 4

48

23
20

0

Muito acima do esperado Um pouco acima do esperado Dentro do esperado Um pouco abaixo do esperado Muito abaixo do esperado Não sabe

Total Micro Pequena

Avaliação do 1º trimestre de 2018 para os negócios da empresa

P.121 Como você avalia o primeiro semestre de 2018 para os negócios da sua empresa:
acima do esperado, abaixo do esperado ou dentro do esperado? Muito ou um pouco? Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)

7%

54%

MUITO CIMA + UM POUCO ACIMA
DO ESPERADO

UM POUCO + MUITO ABAIXO 
DO ESPERADO
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Expectativa sobre o 2º semestre de 2018

P.122 E na sua opinião, o segundo semestre do ano vai ser melhor, igual ou pior do que o primeiro semestre para 
os negócios da sua empresa? Muito ou  um pouco? Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)

8

33

42

9
5

3

8

33

43

9

5 3

9

33

40

9
7

1

Vai melhorar  muito Vai melhorar um pouco Vai ficar como está Vai piorar um pouco Vai piorar muito Não sabe

Total Micro Pequena

41%

14%

VAI MELHORAR MUITO + 
VAI MELHORAR UM POUCO

VAI PIORAR UM POUCO + 
VAI PIORAR MUITO
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Efeitos da paralisação dos 
caminhoneiros
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Paralisação dos caminhoneiros 
(resposta estimulada e única, em %)

33

32

34

30

32

38

52

32

15

Afetou muito

Afetou um pouco

Não afetou

Total Micro Pequena

14%25 27

47

24 27

49

36
27

36

Afetou muito Afetou um pouco Não afetou

20

31

49

18

32

50

32
25

43

Afetou muito Afetou um pouco Não afetou

25 27

47

23
28

49

38

26
35

Afetou muito Afetou um pouco Não afetou

EFEITO DA PARALISAÇÃO DOS CAMINHONEIROS 
NOS NEGÓCIOS DE FORMA GERAL

FATURAMENTO

VOLUME DE 
PRODUÇÃO

LUCRO

P.123  A paralisação dos caminhoneiros afetou os negócios da sua empresa? Muito ou um pouco?
Base: Total da amostra P.124 E a paralisação dos caminhoneiros afetou ____ da sua empresa? Muito ou um pouco? Base: Total da amostra

65% 
foram 
afetados



130

Paralisação dos caminhoneiros

P.125 Os negócios da sua empresa já se recuperaram totalmente após a paralisação dos caminhoneiros, devem se recuperar já neste mês ou ainda devem demorar alguns meses para 
se recuperar? Base: Afetados pela paralisação

(resposta estimulada e única, em %)

35

27

3635

28

35
31

26

43

Já se recuperaram totalmente Devem se recuperar já neste mês Ainda devem demorar alguns meses para se recuperar

Total Micro Pequena

14%

36% DOS AFETADOS PELA PARALISAÇÃO DOS CAMINHONEIROS 
AVALIAM QUE  RECUPERAÇÃO NÃO SERÁ IMEDIATA
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Paralisação dos caminhoneiros

P.126 Na sua opinião, a paralisação dos caminhoneiros trouxe mais benefícios do que prejuízos ou trouxe mais prejuízos do que benefício para_:? Base: Total da amostra

(resposta estimulada e única, em %)

14%

13

31

53

3
13

33

51

3
11

20

67

2

Mais benefícios do que prejuízos Nem prejuízos nem benefícios Mais prejuízos do que benefícios Não sabe

16
7

70

6
17

8

68

713
1

84

2

Mais benefícios do que prejuízos Nem prejuízos nem benefícios Mais prejuízos do que benefícios Não sabe

Para os negócios 
de sua empresa

Para a economia 
do país

20
8

68

4

20
9

67

4
16

5

75

4

Mais benefícios do que prejuízos Nem prejuízos nem benefícios Mais prejuízos do que benefícios Não sabe

Para os brasileiros 
de forma geral

A economia 
brasileira foi mais 
prejudicada que 
os negócios da 
empresa, avaliam 
os dirigentes

Efeitos da greve

Total Micro Pequena
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Relatório
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PANORAMA DA INDÚSTRIA

Após cair 16% entre maio e junho, ainda sob as consequências da paralisação dos caminhoneiros, o Índice de Satisfação das MPI’s do Estado de São Paulo recuperou parte das perdas 
no período entre junho e julho, com alta de 6%, atingindo 95 pontos.  A média anual do índice até aqui está em 97 pontos, superior ao acumulado de 2017 (92 pontos), mas inferior a 
2014 (112 pontos), último ano antes do recrudescimento da crise. Entre as micros, o índice passou de 87 para 95 pontos, enquanto entre as pequenas a variação foi menor e passou 
de 103 para 100 pontos.

Para a obtenção do índice de satisfação são considerados os resultados das questões referentes à avaliação geral da empresa, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas 
questões, subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). A partir disso são elaborados índices de pontos que 
variam de 0 a 200 para cada item, além de uma média geral, que congrega o resultado de todos eles. Quanto mais próximo de 200, melhor o resultado do conjunto de micros e 
pequenas indústrias. 

Os dados desagregados desse índice demonstram que, entre junho e julho, a taxa de satisfação com os negócios, ou seja, dos que avaliam as condições gerais da empresa como 
ótimas ou boas, passou de 31% para 39%, enquanto a taxa dos que avaliam essas condições como ruins ou péssimas oscilou de 26% para 25%. Há ainda 36% que consideram a 
situação regular (eram 43% em junho). Entre as micros, a taxa de avaliação positiva (ótimo + bom) passou de 29% para 38%, e entre as pequenas, de 42% para 46%. 

As avaliações com relação ao faturamento e a margem de lucro da empresa apresentaram recuperação mais tímida que a satisfação geral com os negócios. A avaliação positiva do 
faturamento oscilou de 23% para 25%, dentro da margem de erro, enquanto a avaliação regular oscilou de 38% para 39%, também estável. Para o mesmo indicador, a avaliação 
negativa do faturamento passou de 39% para 35%. Entre as micros, 35% registraram faturamento ruim ou péssimo, e entre as pequenas, 37%  Quanto às avaliações sobre a margem 
de lucro no mês anterior, a taxa de ótimo ou bom passou de 23% para 19%, a taxa de regular caiu de 32% para 42%, e a taxa de ruim ou péssimo subiu 43% para 37%. Entre as micros, 
a avaliação negativa do lucro passou de 44% para 37%, enquanto entre as pequenas houve oscilação de 40% para 39%. 

EXPECTATIVAS

O Índice de Expectativa das MPI’s do Estado de São Paulo passou de 127 para 131 pontos entre junho e julho – variação positiva de somente 3%. Entre as micros, o índice passou de 
127 para 132  pontos, enquanto entre as pequenas o índice passou de 126 para 130 pontos. Para este índice são considerados os resultados da questão referente à expectativa geral 
da empresa. A partir do resultado, subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos), e é elaborado um índice de 
pontos que varia de 0 a 200. Quanto mais próximo de 200, melhor a expectativa da categoria

Os dados desagregados mostram que o pessimismo com a situação da empresa para o próximo mês é compartilhado por 9%, e há 41% que estão otimistas, ou seja, que acreditam
que a situação dos negócios irá melhorar no próximo mês. Os demais (47%) veem a situação estável, sem piora nem melhora. Entre as micros, 41% esperam por uma melhora na
situação da empresa, índice próximo do verificado entre as pequenas (39%).
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INVESTIMENTOS

O Índice de Investimentos das MPI’s do Estado de São Paulo passou de 23 para 34 pontos entre junho e julho, alta de 32%, mas continua em nível baixo dentro da escala que varia
de 0 a 200 pontos. O índice caiu 18 para 33 pontos entre as micros, e de 52 para 43 pontos na parcela das pequenas.

Para o cálculo deste índice foram considerados os resultados das questões referentes ao investimento realizado em máquinas e equipamentos e em melhoria no espaço físico da
empresa no mês anterior à pesquisa. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números
negativos), e é calculado um índice de pontos que varia 0 a 200. Quanto mais próximo de 200, maior o nível de investimento realizado.

Os resultados da série histórica, abaixo de 50 pontos à exceção de duas tomadas, em agosto de 2013 e Maio de 2014, mostram o baixo nível de investimento da categoria, como
mostram os dados desagregados do índice.

No levantamento de julho, 17% declararam ter feito algum tipo de investimento no mês anterior, seja em bens de capital, espaço físico ou melhoria da produção, ante 12% na
tomada de resultados de junho. A taxa de investimento entre as micros foi de 16% (era de 9% em junho), e entre as pequenas, 21% (era de 26%).

EMPRÉSTIMOS E ENDIVIDAMENTOS

A taxa de empresas que realizaram consulta para empréstimo ou financiamento no mês anterior à pesquisa foi de 16%. Dessas, 30% não conseguiram o crédito solicitado e 62%
conseguiram, além de 8% que não obtiveram respostas. Entre as micro, 15% fizeram consulta para empréstimo ou financiamento, ante 17% entre as pequenas.

Entre uma série de eventuais dificuldades apresentadas aos entrevistados na tentativa de obter empréstimo ou financiamento para a empresa, a taxa de juros segue como a principal 
dificuldade, com 49% de menções. Na sequência aparecem falta de linhas de crédito adequadas para seu negócio (18%), restrições por causa de outras dívidas (9%) e garantias 
exigidas pelas instituições bancárias (9%). 

A taxa de inadimplência passou de 42% em junho para 43% em julho, em nível estável considerando a margem de erro. Os dados mostram ainda que 23% sofreram calotes que 
representaram até 15% de seu faturamento, 14% sofreram calotes que representaram de 15% a 30% do faturamento, e 6% sofreram calotes que ultrapassaram 30% do faturamento.

Entre junho e julho, a taxa de micros e pequenas indústrias que deixaram de pagar dívidas com bancos ou financeiras passou de 13% para 7%. Uma parcela de 8% também deixou de 
pagar fornecedores, 13% não pagaram despesas, e 24% não pagaram algum imposto.

No mesmo período, a parcela de empresas que tomou empréstimo para renegociar ou pagar dívidas foi de 7%.  O percentual de empréstimos para saldar dívidas com fornecedores 
somou 5%, e há ainda 9% que tomaram empréstimos para capital de giro , 3% que pegaram empréstimo para investir, e 5% que pegaram algum empréstimo para pagar despesas. 

.
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CONTRATAÇÕES E DEMISSÕES

O Índice de Contratações e Demissões das MPI’s do Estado de São Paulo passou de 84 para 92 pontos entre junho e julho, alta de 10% no período. Com isso, recupera parte da queda 
de 18% ocorrida entre maio e junho mas se mantém abaixo de 100 pontos pelo 45º mês consecutivo. Entre as micros, o índice passou de 84 para 93 pontos, e entre as pequenas, para 
86 para 87 pontos. 

Para se chegar a este índice são considerados os resultados das questões referentes a contrações e demissões realizadas no mês anterior à consulta. Para cada uma destas questões, 
subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). Foram então elaborados índices de pontos que variam de 0 a 200 
para cada item, além de uma média geral, que congrega o resultado de todos eles. Quanto mais próximo de 200, melhor o cenário para o nível de emprego da categoria.

Os resultados desagregados do índice mostram que no levantamento de julho, cujos resultados refletem as contratações realizadas no mês anterior, 9% das empresas abriram novas 
vagas (mesmo índice da tomada de resultados feita em maio e junho). Entre as pequenas empresas, o índice é mais alto (20%, ante 26% em junho) do que entre as micros (7%, mesmo 
índice dos meses anteriores.. 

Quanto ao fechamento de vagas no mês anterior à pesquisa, o índice de demissões caiu de 25% para 17%. Entre as micros, 14% cortaram postos de trabalho (eram 22% na mesma 
situação em junho), e entre as pequenas, 33% (eram 39%). 

A expectativa de abertura de novas vagas no próximo mês à consulta oscilou de 12 % para 13%, em patamar estável. Há ainda 12% que pretendem demitir no próximo mês. Entre as 
micros, 11% pretendem contratar, e 10%, demitir. Na parcela das pequenas, 12% têm intenção de abrir vagas, e 16%, de fechar vagas. 

AMBIENTE DE NEGÓCIOS

No último mês, 47% das micros e pequenas empresas tiveram capital de giro insuficiente para o negócio (eram 42% no levantamento de junho tendo como referência o mês anterior). 
Esse índice é superior ao registrado no mesmo mês do ano passado (38%). Uma parcela também de 47% tem exatamente o nível de capital que precisa, sem sobras (eram 56% no 
levantamento anterior), e 7% têm capital de giro acima de suas necessidades (eram 2%). Entre as micros, 49% têm capital de giro insuficiente, 45% têm capital na medida exata e 6% 
acima do que precisa. Entre as pequenas, os índices são, respectivamente, 36%, 55% e 9%.

Consultados sobre quais são os meios utilizados para obter capital de giro no mês anterior ao levantamento, cheque especial foi mais uma vez o mais utilizado, com 20% de menções 
(ante 13% no levantamento de junho). Na sequência foram indicados linha de crédito para pessoa jurídica (8%) e empréstimo pessoal no banco (9%). 
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CUSTOS

O Índice de Custos das MPI’s do Estado de São Paulo voltou a cair, dessa vez de 106 para 102 pontos entre junho e julho (queda de 4%), acumulando queda de 27% desde abril, 
quando marcava 130 pontos.  Esse indicador sinaliza para uma piora nos custos essenciais das empresas. Entre as micros, o índice passou de 112 para 101 pontos, e entre as 
pequenas, de 73 para 106 pontos. 

Para obter esse resultado, subtrai-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos). A partir de então é elaborado o índice 
de pontos que varia de 0 a 200 para cada item, além de uma média geral, que congrega o resultado de todos eles. Quanto mais próximo de 200, melhor a percepção de custo das 
empresas, ou seja, ausência de aumentos significativos no mês anterior ao levantamento. 

Os dados desagregados do índice mostram que 48% das empresas da categoria indicaram aumentos significativos nos custos de produção (ante 46% no levantamento de maio). Mais 
uma vez, o destaque nas altas se deu com o item matéria-prima e insumos (38%). Entre as micros, 49% sofreram com alta nos custos de produção, ante 47% entre as pequenas.

Entre junho e julho, passou de 43% para 41% o índice dos que esperam por aumentos significativos nos custos de produção. Entre as micros, essa taxa de expectativa de alta é de 41%, 
e entre as pequenas, de 43%. 

AVALIAÇÃO DA ECONOMIA

Entre junho e julho, a avaliação mensal do setor de atuação como ótima ou boa oscilou 19% para 22%, enquanto o índice dos que avaliam a situação do setor como ruim ou péssimo 
caiu de 48% para 39%. Há ainda 39% que veem o próprio setor com um desempenho regular (eram 32% em junho). 

A expectativa otimista sobre a situação econômica do setor em que a empresa atua, por outro lado, piorou: caiu de 38% para 30% entre junho e julho, o índice dos que avaliam que a 
situação do setor irá melhorar, e subiu de 11% para 17% o índice dos que acreditam em um cenário melhor. Além disso, há 52% que preveem estabilidade. 

A avaliação bimestral sobre as expectativas para a economia do país também mostra alta no pessimismo de maio a julho: para 27%, a situação econômica irá piorar
nos próximos meses (em maio, 24% tinham a mesma opinião; em maio, eram 19%). Para 19%, a economia do país irá melhorar (em maio, 30%), e há 51% quem
veem a situação estável (ante 44% no levantamento de maio).

A expectativa de que a inflação irá aumentar passou de 44% para 39% entre maio e julho, e que irá diminuir, de 9% para 16%. Na análise sobre o desemprego no
Brasil, 39% acreditam que irá aumentar, e 16%, que irá diminuir. A avaliação sobre o poder de compra dos salários mostra que 43% preveem estabilidade, 46% têm
expectativa de queda (3726% em maio), e 11%, de alta (em maio, 12%).
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CRISE ECONÔMICA

A ampla maioria (94%) dos empresários da categoria declarou, em junho, que a crise econômica está afetando seus negócios (mesmo índice de maio). Para 47%, a crise está prejudicando muito 
os negócios e ameaça o futuro da empresa. Para 23%, a crise está prejudicando um pouco os negócios, mas coloca o futuro da empresa em risco, e para 25% a crise é prejudicial, porém não 
ameaça o futuro da empresa. 

Subiu de 69% para 76% entre junho e julho a percepção de que a crise econômica ainda é forte, afeta muito os negócios e não há previsão para retomada no crescimento da economia (em 
junho, esse índice  era de 69%). Uma parcela de 22% avalia que a crise está mais fraca, afeta um pouco os negócios e que a retomada do crescimento da economia deve acontecer nos próximos 
meses (eram 29% e junho e 33% em abril) e há 1% que avalia que a crise já acabou e que a economia já voltou a crescer, além de 1% que  não respondeu.  
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